

母親的影響力

時間: 30 minutes

剛剛從中國回來，很想念各位。我在珠海也有參加當地的教會。教會里的人也很多，可是心里還是想着不知道音樂見證會如何了。大家過得好不好。很开心能夠回來和大家團聚。這次我到了珠海見到了爸爸，媽媽也去了香港和我們見面。雖然聚少離多，但我很感恩能一起相聚的時光。在香港的時候，我帶着媽媽去吃拉麵，也慶祝母親節，媽媽還是媽媽，帶着一大堆的禮物來香港看我們，大的小的男的女的都有。有人說，父母的愛是天地間最偉大的愛。當然，基督徒知道有一種愛，是天上來的，更無私，更全備，但是如果說有一種愛是向神愛人一樣的無私及犧牲，大概就只有父母的愛。而母親，更是慈愛的象徵。我們常說，嚴父慈母。傳統的父亲給人一種嚴厲的感受，有的時候會害怕親近，但是母親常常是孩子的避風港，讓孩子得到關心。媽媽很偉大，有統計說，如果一個孩子長到18歲，媽媽需要花上18000小時來照顧這個孩子。也就是說，平均每天要花2.5個小時在孩子身上，難怪許多媽媽都叫苦，沒有自己的時間。有個老師想要教孩子分數，房子里連媽媽有六個人，所以你會拿到多大一塊？五分之一。因為媽媽每次都把最好的留給孩子。但是媽媽們，甚么才是对孩子最好的？現在的媽媽越來越難當。婦女不單單是要工作，回到家還要做很多的家事。而且我發現，在亞洲的媽媽和從前相比，少了很多和孩子相處的時間。我剛剛從香港回來，發現現在香港的連續劇，有越來越晚的現象。例如最近的連續劇，拳王，就在9:30才放映，這也反映出香港人的生活，工作時間長，放工晚，沒有時間照顧孩子。所以，我路過幼稚園放學的時候，大都是菲傭接送孩子上下學。為了要彌補和孩子的時間，就要在周末花更多的時間和孩子在一起，所以香港的媽媽真的很不容易。但是升學壓力擺在那里，還有音樂和各種技能要學習。時間計劃更是重要，許多孩子受不了壓力，有自殺傾向。顯示中四至七的學生當中21%在過去十二個月內曾有自殺想法或企圖自殺。香港青少年自殺六年來激增58%。在現在這個時代，父母要如何分配好給孩子的時間？甚么才是对孩子最好的？是知識？一技之長？體育？宗教？媽媽有很大的影響力，可以影響改變孩子的一生。我們從聖經中有一個教會領袖來看他媽媽帶給他的影響。

一、 从小明白圣经

提摩太后書 1:3-7

3 我感謝神，就是我接續祖先，用清潔的良心所事奉的神，祈禱的時候，不住的想念你，4 記念你的眼淚，晝夜切切的想要見你，好叫我滿心快樂。5 想到你心里無偽之信，這信是先在你外祖母羅以，和你母親友尼基心里的，我深信也在你的心里。6 為此我提醒你，使你將神藉我接手所給你的恩賜，再如火挑旺起來。7 因為神賜給我們，不是胆怯的心，乃是剛強，仁

爱，谨守的心。

帖撒罗尼迦前书 2:6-8

6 我们作基督的使徒，虽然可以叫人尊重，却没有向你们或向别人求荣耀，7 只在你们中间存心温柔，如同母亲乳养自己的孩子。8 我们既是这样爱你们，不但愿意将神的福音给你们，连自己的性命也愿意给你们，因你们是我们所疼爱的。

提摩太有什么背景？他的妈妈是犹太人，爸爸是希腊人。很可能妈妈嫁给爸爸的时候还没有信耶稣，后来因为使徒保罗的旅游布道成为了基督徒。虽然提摩太小的时候妈妈和奶奶还不认识耶稣，他们从小就教旧约圣经给他听。提摩太后书 3：15 说，并且知道你是从小明白圣经，这圣经能使你因信基督耶稣，有得救的智慧。加尔文说，提摩太就好像是一边喝母亲的奶，一边喝灵奶。这样造就出一个爱主的仆人。

事实上，圣经真的充满许多好的教导。大家都尊敬的黄彼得牧师，小的时候妈妈要他背圣经，背出来就有奖赏。所以他圣经可以背得滚瓜烂熟。

近代有一个妈妈也类似，约翰卫斯理和查尔斯卫斯理的妈妈，苏珊娜卫斯理，是一个很值得尊敬的女人。她有 19 个孩子，9 个在婴儿时候死了，一个佣人不小心把其中一个窒息了。她死的时候，只有 8 个孩子还在世。她的先生离开了她，但每一周，每个孩子她会特别花一个小时的时间教导他们基督信仰。她对孩子不断的爱心和教导，让英国和美国得到了神的祝福。

明白圣经能帮助孩子有得救的智慧。你给孩子再多的东西，如果他失去了自己的生命，有什么益处呢？国内现在出了很多点读机，或小电脑，标榜从小就可以教孩子许多东西。而作为一个基督徒，我们能给下一代最好的就是信耶稣而来的生命。各位妈妈们？你们是否有和孩子一同读经？是否有将得救的道理说给孩子听？很多小时候我们学的儿歌到现在仍然在我们的脑海中，希望我们除了给孩子上不同的课之余，也能够加上圣经课程，儿童主日学的功能是辅助，真正的学习圣经是父母的责任。

二、 无伪的信心

保罗在给提摩太的信中提到，5 想到你心里无伪之信，这信是先在你外祖母罗以，和你母亲友尼基心里的，我深信也在你的心里。无伪之信，意思是没有虚假，是真的信心。父母的信心是不是

真的，孩子最清楚。我们在教会，或是其他场合，还能够用假面具对人，但是当你和一个人长期相处后，这个人是很怎么样的人慢慢就浮现出来。孩子们从父母的日常生活就可以看出父母的信心是否是真的。他们也会有样学样。如果父母在教会做的是一套，在家做的是一套，孩子们第一个会知道，也第一个会质疑父母的信心。但保罗在这里说，提摩太心中的信，是没有虚假的，先在外祖母罗以的心中，和母亲友尼基心里，才到了提摩太的心中。所以代表提摩太的外祖母和母亲都有着无伪之信。她们的信仰都是真的。虽然父亲是希腊人，不是基督徒，但是妈妈的影响力是大的。在座的母亲可能有各种原因导致孩子的爸爸不在身边，请你明白，你仍然可以在你孩子的灵命中扮演着很重要的角色，这样一代影响一代，

圣经不是死的，是活的。神的话是要活出来的。当孩子看见我们如何活出神的话语，他们也会这样的学。所以我们要省察，各位妈妈，请问孩子从你身上看的是怎么样的圣经，怎么样的信心？孩子会觉得你更看重他们的功课，还是他们是否有基督的品格？孩子会觉得你看重他们的外表多，还是他们里面的灵魂？他们觉得你担心他们和朋友的关系多，还是是否能站立在神的面前？你更看重的是他们各方面的能力，还是他们属灵的成熟度？你更看重他们在世界上的成功，还是得到永恒的生命？孩子很容易就能够从你看重的东西看出来你是否有真实无伪的信心。这样无伪的信是否是你留给孩子的财产？

三、 生命影响生命

最后，我们看见，保罗将自己对帖撒罗尼迦教会的爱，用母亲的爱来做例子。**6 我们作基督的使徒，虽然可以叫人尊重，却没有向你们或向别人求荣耀，7 只在你们中间存心温柔，如同母亲乳养自己的孩子。8 我们既是这样爱你们，不但愿意将神的福音给你们，连自己的性命也愿意给你们，因你们是我们所疼爱的。**

保罗用他自己的生命来教导会友，也这样的教导提摩太。基督徒的生命是服事的生命，好像妈妈一样的爱去爱其他的人。甚至连性命都可以不要。保罗也在提摩太前后书，用他自己的生命教导提摩太如何能够牧养教会。我相信提摩太能够成为一个服事的人，和他的妈妈脱不了关系，而他的妈妈的信心，和他的外祖母也脱不了关系。保罗也要提摩太去将这样的教训教导其他的人。

提摩太后书 2:2 你在许多见证人面前听见我所教导的，也要交托给那忠心而又能教导别人的人。

提摩太从他的母亲和祖母那里传递下来的无伪的信心，让他成为一个服事人的人。我相信他的母亲和外祖母也一定是服事人的人。而这样的信心，会越传越广，成为更多人的祝福。

所以各位母亲，除了帮助您的孩子从小明白圣经，和建立无伪的信心之外，你还需要帮助您的孩子成为一个服事的人。一个不自私的人。培养教会将来的领袖要从小开始。我一直很佩服一位宣教士，我们当中也有许多认识他的。他叫做卢传明牧师。他年轻时受神的呼召，到台湾服事。我除了佩服他在过去四十几年不断的传福音之余，他的孩子们更是有两位宣教士，还有一位也是很好的基督徒。一个宣教士的孩子如果也是宣教士，代表他没有让孩子因为宣教而失去服事的心。他的太太叫做Judy，是一个很温柔和顺服的人。我问她教育孩子的秘诀，她说她也没有做甚么，就是祷告。为他们祷告，和他们一起祷告。盼望在座的各位基督徒妈妈们，能帮助孩子从小明白圣经，从自己开始建立他们无伪的信心，而这些重要的基础能够帮助他们将来成为一个服事的人，让更多的人得着神的祝福。也祝各位母亲节快乐。我们一同来祷告。